



# ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

## இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

අති විශේෂ அதிவிசேෂமானது

අංක 2255/14 – 2021 නොවැම්බර් 24 වැනි දිනය – 2021.11.24  
2255/14 ஆம் இலக்கம் - 2021 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 24 ஆந் புதன்கிழமை

(අරසාங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

## பகுதி I : தொகுதி (I) – பொது

### அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

இலங்கை ஆசிரியர் சேவையின் பிரமாணக் குறிப்பை திருத்தியமைத்தல் - திருத்த இலக்கம் 02

பின்வரும் பகுதி I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு திருத்தியமைக்கப்பட்ட இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் 1885/38 ஆம் இலக்க மற்றும் 2014, ஒற்றோபர் மாதம் 23 ஆம் திகதிய அதிவிசேட வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட இலங்கை ஆசிரியர் சேவையின் பிரமாணக் குறிப்பு பின்வரும் பகுதி II இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு மீளவும் திருத்தியமைக்கப்படுகின்றது. அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏனைய விடயங்களும் நிபந்தனைகளும் மாற்றமின்றி தொடர்ந்தும் செயல்வலுப்பெறும்.

அரசாங்க சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் பணிப்பிற்கமைய,

பேராசிரியர் கே.கபில சீ.கே.பெரேரா,  
செயலாளர்,  
கல்வி அமைச்சு.

2021, நவம்பர் மாதம் 22 ஆந் திகதி.

### பகுதி I

திருத்த இலக்கம் 01 - 2019 ஏப்பிறல் மாதம் 22 ஆம் திகதிய மற்றும் 2120/2 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமான அறிவித்தல்



2A

I கோவை : (I) தேர்வு - இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை - அதிவிசேஷமானது - 2021.11.24

பகுதி I : தொகுதி (I) - இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை - அதிவிசேஷமானது - 2021.11.24

## பகுதி II

13.14

‘பட்டப்பின்படிப்பு கல்வி டிப்ளோமா’ எனக் கருதப்படுவது பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பல்கலைக்கழகம் மூலம் அல்லது பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பட்டம் வழங்கும் நிறுவனத்தினால் வழங்கப்படும் கல்வி விடயம் தொடர்பான பட்டப்பின்படிப்பு டிப்ளோமா

அல்லது

பின்வரும் விடயத்துறைகளுடன் தொடர்புடைய பட்டப்பின்படிப்பு கல்வி டிப்ளோமா

- I. கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் “நாடகமும் அரங்கியலும்” குறித்த பட்டப்பின்படிப்பு கல்வி டிப்ளோமா
- II. கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் “Teaching of English as a Second Language” குறித்த பட்டப்பின்படிப்பு கல்வி டிப்ளோமா
- III. இலங்கை திறந்த பல்கலைக்கழகத்தின் “Special Needs Education” குறித்த பட்டப்பின்படிப்பு கல்வி டிப்ளோமா
- IV. பேராசனப் பல்கலைக்கழகத்தின் விஞ்ஞான பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தினால் (Postgraduate Institute of Science) வழங்கப்படும் விஞ்ஞானக் கல்வி குறித்த பட்டப்பின்படிப்பு பாடநெறி (PGDSE)

அல்லது

தேசிய கல்வி நிறுவகம், பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழு மற்றும் கல்வி அமைச்சு போன்ற நிறுவனங்களிலிருந்து பிரதிநிதியொருவர் வீதம் கொண்ட மூவரடங்கிய கல்விக் குழுவொன்றினால் (Academic Board) பரிந்துரைக்கப்படும் மற்றும் அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்படும், பட்டப்பின்படிப்பு கல்வி டிப்ளோமாவிற்கு சமமாகக் கருதப்படும் விடயத்துறைகளுடன் தொடர்புடைய பட்டப்பின்படிப்பு கல்வி டிப்ளோமா ஆகும்.

13.15

“கல்வி பட்டப்பின்படிப்பு” எனக் கருதப்படுவது பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பட்டம் வழங்கும் நிறுவனத்தினால் வழங்கப்படும் கல்வி விடயம் தொடர்பான பட்டப்பின்படிப்பு

அல்லது

தேசிய கல்வி நிறுவகம், பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழு மற்றும் கல்வி அமைச்சு போன்ற நிறுவனங்களிலிருந்து பிரதிநிதியொருவர் வீதம் கொண்ட மூவரடங்கிய கல்விக் குழுவொன்றினால் (Academic Board) பரிந்துரைக்கப்படும் மற்றும் அரசாங்க சேவைகள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்படும், கல்வி பட்டப்பின்படிப்பிற்கு சமமாகக் கருதப்படும் விடயத்துறைகளுடன் தொடர்புடைய பட்டப்பின்படிப்பு ஆகும்.

12-101